

记者记得

尚艳艳

厂区清晨的露珠记得我们匆匆行走的步伐
 厂房正午的太阳记得我们额头流淌的汗珠
 黄昏阑珊的灯火记得我们忙碌奔波的身影
 从生产现场到股道两旁
 从会议室到先进身旁
 从煤质化验到装车现场
 从初春暖阳到盛夏烈日
 从深秋白霜到寒冬冰雪
 我们不是在去新闻现场采访的路上
 就是在写作报道编辑新闻的桌旁

不要问我们为什么总是那么形色匆匆
 只因为
 我们想当好企业发展的耳目与喉舌
 想用鲜活生动的报道
 把企业发展的动态弘扬
 想以朴实生动的笔触
 把无私奉献的精神宣讲
 我们用笔墨记录新时代
 我们以镜头传递新举措
 我们用声音分享新业绩

我们是企业发展的记录者
 我们是党政方针的传播者
 我们是真善美的守望者
 和您在新焦煤的战略安排中奋勇争先
 在新汾西的规划部署里展现洗煤人担当
 一起感受新焦煤高质量发展的强有力脉搏
 一起随着党的二十大擘画祖国复兴新蓝图
 迈向全面建设社会主义现代化国家新征程

这就是我们一群平凡而普通的基层记者
 踏遍百里矿区
 只为让煤黑子闪烁耀眼的光芒
 走进万里煤海
 只为让新焦煤人的故事
 在耳边传响

记者记得
 记得不忘初心
 牢记使命
 记得一如既往
 奋力前行

作者单位 洗煤厂

领略工匠精神

师媛媛

《本草纲目》对于大多数人来可能既熟悉又陌生,熟悉是因为它曾出现在小学的教科书里,并被我们所熟知,陌生则是因为我们并不知道这本书背后的故事,它到底带给了我们什么?中国古代传统药物以草最多,所以探究以草为主的药物的书就叫“本草”,以纲目分之,总标正名为纲,又附释名为目,故名为“本草纲目”。《本草纲目》集明朝以前本草学之大成,首次采用纲目体系为药物分类,也是中国史上历代本草著作之先河。全书共五十二卷,近一百九十万字,载有药物1892种,附药图1000余幅,附医方11000首。全书收录药物种类繁多,物质丰富,包含植物、动物、矿物、农学、生物、环境、地理等各个方面,是“中国古代百科全书”,被国外学者誉为“东方药学巨典”。

说到《本草纲目》,我们不得不提到它的作者,明朝医学家李时珍先生,不得不说写这本著作的艰辛与不易。一生从医的李时珍父亲李言闻深知医者艰难,不愿他从医受苦,但李时珍多次请求,以“身如逆流船,心比铁石坚,望父全儿志,至死不怕难”来表明自己志向和态度。随后李时珍跟随父亲行医,凡是有身患恶疾前来求救者,不论其贫穷贵贱,皆治之,当看到百姓对良医好药的期盼,更坚定了他重修本草的想法。他也会因为百姓为疾病四处奔波却无药可治而感到难过,然后把原因和症状记录在书中,以便警示后人。其间他还多次外地考察,并向山人、渔翁、农夫、皮匠等劳动者取经,把一些民间有效的偏方也事无巨细地记录在书中。终于经过27个春夏秋冬的伏案写作和10年的勘误修正完成了《本草纲目》的编纂。然而写书难,出书更难,由于篇幅过长无法刻印成册,李时珍不得

不求见当时很有名望的文学家王世贞,请他作序,终于,这本皇皇巨著“千呼万唤始出来”,在一片期待声中得以出版。遗憾的是,74岁的李时珍还没有来得及看到刻印本便仙逝而去。他如果知道《本草纲目》对后世中医药的研究与发明做出了很大的贡献,他如果知道《本草纲目》现已被翻译成多种文字,在世界上广泛流传,他如果知道他的画像和祖冲之、达尔文、居里夫人、牛顿等著名科学家一同挂在莫斯科大学内,他该有多欣慰啊。

听着《本草纲目》的故事,我仿佛看到了李时珍身背药篓、脚穿草鞋、披着蓑衣、拄着拐杖,佝偻着背穿梭在名山大川之间的孤独而坚毅的身影,看到了李时珍顶着烈日的炙烤和寒风的侵蚀仍然不停的脚步。在以功名论成败的年代里,李时珍淡泊名利,坚守本心,一生钻研一事,一事燃尽一生,这不正是我们应该领悟学习并且弘扬践行的工匠精神吗?在这个快节奏的生活里,对工作精益求精的精神和锲而不舍的恒心更显得难能可贵。我们可能是操劳辛苦的基层工人,可能是繁杂枯燥的后勤人员,可能是忙碌奔波的干部领导,但无论我们身在何岗,处在何位,我们要对自己的职业有高度的认同感和归属感,让自己从浮躁变为脚踏实地,静下心来,潜心岗位钻研,将手头的事干好,将分内的事干精,将“干一行,爱一行,钻一行,精一行”落在实处,将工作中的每一个细节当做工艺品去雕琢,不断提升自己的业务水平和岗位技能,真正做到“在其位,谋其政,行其权,尽其责”。从“工”到“匠”的价值升华是一个“任重而道远的”事情,是追求品质的过程,是锻造自我的最好方式。

作者单位 生活服务公司

偶读郭德纲先生写给郭麒麟的家书,句句发自肺腑,字字皆是一生的感悟,无论是人生境界亦或是自身底蕴,我自是不敢与之媲美,然,思及吾子却也顿觉胸中万言,不抒不快。

壬寅年,十月初五,自吾儿临世,已足十载,期间忧烦、困顿已散似云烟,唯尔之纯良豁达,每每思之,却让我倍感欣慰。人生一世,草木一秋,于我而言,此后余生无波无澜,平顺度日即是我最好归宿,而对吾

是美德,但没有锋芒的友善,恐将为自身祸患,不可把自己看得太重,更不必把别人看得太重,苦难不可怕,可怕的是让苦难击倒,人生路上的每一次错漏都不可避免,每一个让你跌倒的人都是你的贵人,所有的道理,都只有在被现实洗礼过才更加真实,保持一个好的心态,放下心头种种,绝不是懦弱,放过自己、懂得记取,才能有更广阔的人生。

天道酬勤、厚积薄发,古来此理,我可

致子书

黄雪敏

子的期待,也为此一篇以作予怀勉励。

无规矩不成方圆,规矩以内即是平安,谨守教养、谨遵伦理必不会有大的疏漏。然,知规矩才有守规矩一谈,万事万物皆有规矩,总需悉心才能发现,看懂规矩,即看懂了人心,衡量过规矩,才知晓自己的内心,在守规矩与制造规矩之间揣摩过,人生的轮廓才会逐渐清晰。为人父母者,皆为子女长远计,而教你知规矩、守规矩是我们可以送给你的最好的礼物。

君子以诚立身,你即以男身临世,必当以男儿之担当肩负起应尽之责,“诚”之一字即为首条,以“诚”字做为你的名字,可见家人对你之殷殷期待,无信则不立,无诚必无成,诚以代物,物必应以诚,言必行、行必果之行事作风必助你广结善缘,盼勿负这人世一遭、悲欢一场。

信是立身之本,那恕则为接物之要。恕,即为宽宥,至诚至善没有错,友善助人

以接受你平凡,却不能放任你平庸,你可以不优秀,但不可以不努力,自你开始牙牙学语时,我便告诉你:现在努力是为了将来有更多选择的机会。人情冷暖,我自无法一一讲清,但中华文化浩瀚,书册万千,总能解你心中困惑,教你一步步靠近成长。我始终坚信,没有什么会比自身强大更加可靠,只盼我儿来日,能看得懂人心,却无需看人脸色,要知道,万事懂心从来都是千磨万砺的结果,而读书却是站在万千先贤的肩上看世界,已是走了捷径,期待不劳而获,终究只是自欺罢了,切不可再空想、空盼、空蹉跎。

乐天知命既是善终,随遇而安未尝不是安稳,虽人生浮沉,苦海无边,却仍旧欢迎你光临人间,此生将尽我全力护你周全,今致书千言,纸短情浓,唯盼余一世平安、一生如愿!

作者单位 曙光煤矿

爱恨纠缠,得失相伴,是非周旋,方知什么叫做平淡是真,生活如常。

眼光低调,看淡浮世荣华,烦恼即可变得莫名其妙,冥冥中酝酿眼泪酸涩,舒缓忧伤温馨,把是非恩怨,牵挂惦念,俗世纷扰谱写为悲喜琐碎,小确幸,便是自我饶恕。

人情冷暖,心有灵犀,与岁月心照不宣,有声有累,有形有苦,便是最真最甄,顺其自然,逐流而下,一笑了之,义无反顾,做个对心灵坦诚,对灵魂率真的勇者。从此眼泪阳光,微笑流浪,宽恕原谅。

作者单位 柳湾煤矿

自在使然

王俊

突如其来的疫情
 我们美丽的城市沉默了
 白色战袍的天使开始四处征战
 疫区是没有硝烟的战场
 一次次的核酸检测
 就是发起的一次次冲锋
 是你们守护了人们的健康和生命
 疫情隔离但不隔离爱

疫情的阴霾挡不住四面八方的“阳光”
 美丽的白衣天使
 真诚地向你们致敬
 你们是新时代最可敬的人
 这是一场没有硝烟的战争
 我们一起守护
 我们一定会胜利

作者单位 宜兴煤业

致疫情下的白衣天使

李海明

